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从统计学的角度理解平均数
教学内容：人教版数学四年级下册平均数
教学思考：
学生如何学习平均数这一重要概念呢？传统教学侧重于对所给数据（有时甚至是没有任何统计意义的抽象数）计算其平均数，即侧重于从算法的水平理解平均数，这容易将平均数的学习演变为一种简单的技能学习，忽略平均数的统计学意义。因此，《义务教育数学课程标准（2024年版）》特别强调从统计学的角度来理解平均数，然而什么是从统计学的角度来理解平均数呢？在教学中如何落实？如何将算法水平的理解与统计学水平的理解整合起来？
平均数的统计学意义是它能刻画、代表一组数据的整体水平（一般水平）。平均数不同于原始数据中的每一个数据（虽然可能碰巧等于某个原始数据），但又与每一个原始数据相关，代表这组数据的平均水平。要对两组数据的总体水平进行比较，就可以比较这两组数据的平均数，因为平均数具有良好的代表性，不仅便于比较，而且公平。
那么，在教学中如何落实呢？笔者在课的起始环节设计了记数游戏的教学情境，并精心设计了欢欢的三次记忆数据都是5，目的是让学生凭直觉体验平均数的代表性；而乐乐的三次记忆数据分别是5、4、9，到底哪个数据能代表乐乐的一般水平呢？自然激发了学生的认知冲突。设计这些活动的核心就是让学生体验平均数的代表性。
计算平均数通常有两种方法，即移多补少和总数份数，每种方法的教育价值各有侧重点，其核心都是强化对平均数意义的理解，而非仅仅计算出结果。教学中，利用直观形象的象形统计图，通过动态的移多补少过程，为理解平均数所表示的均匀水平提供感性支撑。这样做，强化了平均数的产生过程，是对平均数能刻画一组数据的整体水平的进一步直观理解，强化了对平均数意义而非算法的理解。
在通过两种方法求出平均数之后，一再追问：这里的平均数6是乐乐第一次记住的个数吗？是乐乐第二次、第三次记住的个数吗？那它代表的究竟是哪一次的个数？通过这样的追问，连同后续教学中的计算自己记数的平均数，帮助学生理解平均数只刻画整体水平而不是真正的其中某一次记住的个数，从而强化了平均数的统计学意义。
由于平均数这个概念对小学生而言是非常抽象的（因为它虚幻，学生不能具体看到），平均数的背景也很复杂，因此能叙述出平均数能较好地反映一组数据的总体情况或者会计算平均数并不等于真正理解了平均数，还要看能否在不同情境中运用平均数，能使用它来解决实际问题。如果学生能在稍复杂的背景下运用平均数的概念解决问题，说明学生就初步理解了平均数，而且也更容易感受到平均数的应用价值。为此，教学中精心设计了全班同学的平均身高辩一辩，说一说想一想，选一选的应用练习，把平均数与真实的生活情境相链接，在解决现实问题的过程中应用平均数、体验平均数，从而更深入地理解平均数的意义。
教学过程：
一、记数游戏认识平均数
规则：每次出现10个数字，觀察2秒钟，看你每次能记住几个数字。
1.师生一起玩三次，让学生记录自己每次记住的数字个数。
2.出示：欢欢和乐乐比赛，谁记住的数字多。
出示：（1）欢欢3次记住数字的情况统计表（3个5逐次呈现）。
师：还真巧，欢欢三次都记住了5个。看来，要表示欢欢能记住的个数，用哪个数比较合适？为什么？
生：因为她三次都是记住了5个，所以用5这个数代表欢欢的水平。
（2）乐乐3次记住数字的情况统计表。
师：乐乐三次记住的个数都不相同，又该用哪个数来表示乐乐记住数字的一般水平呢？（同学们意见不一）
质疑：能不能用9来表示乐乐记住的个数呢？（对欢欢不公平）那能不能用4来表示乐乐记住的个数呢？（对乐乐不公平）
生：应该计算出这三个数的平均数，用平均数表示比较公平。
师：怎样求出这组数据的平均数呢？
生：（4+5+9）3=6（个），先求出三次记住的总个数，再用总个数除以3，就是平均一次记住的个数。（板书：总数次数=平均数）
生：还可以把多的数给少的数，匀一匀，求平均数。
出示：象形统计图，动态呈现移多补少的过程。
师：数学上，像这样从多的里面移一些补给少的，使得每个数都一样多，这种求平均数的方法叫作移多补少。移完后，乐乐每次记住了几个？（6个）能代表乐乐记住数字的一般水平吗？（能）
师：其实，无论是移多补少，还是总数次数，目的只有一个，就是使原来几个不相同的数变得同样多，数学上把这个数叫作原来这几个数的平均数（板书）。在这里，我们就说6是5、4、9这三个数的平均数。
追问：这里的平均数6是乐乐第一次记住的数字吗？（不是）是他第二次、第三次记住的数字吗？（不是）那奇怪啦，哪一次也没记住6个数字呀？那它究竟代表的是什么呢？
生1：代表的是平均记住的个数。
生2：代表的是他的平均水平。
师：6个是三次的个数匀出来的，平均数6代表的是这三次的平均水平。（板书：平均水平）用平均数6代表乐乐的水平，公平吗？
生：公平！
二、联系实际深化理解平均数
1.计算自己的记数平均数
让生独立计算出自己记数的平均数，全班交流。
生1：我三次分别记住了4个、6个、8个，平均数是（4+6+8）3=6。
生2：我三次分别记住了6个、8个、9个，平均数是（6+8+9）37.7。
生3：我三次分别记住了6个、10个、9个，平均数是（6+10+9）38.3。
师：很奇怪！你们记数时，要么记住了，要么没有记住，怎么出现了小数呢？
生1：因为这是平均数，并不是实际记住的数，所以可以是小数。
生2：平均數并不是真实的数，是代表平均水平的数，所以出现小数很正常。
师：确实，平均数并不是每一次记住的真实的个数，而是一个虚幻的数，代表的是这一组数据的平均水平。
2.生活中的平均数
师：说一说生活中你在哪里见到过平均数。
生：考试平均分、平均身高、平均体重、平均年龄
现场测量全班最高和最矮的两位同学的身高（1.65米、1.41米）。
师：你估计一下我们班同学的平均身高是多少米？
生：1.45米、1.48米、1.50米、1.47米
师：你们为什么不估计平均身高是1.65米呢？
生：1.65是最大的数，它还要移一些补给少的。所以不可能是1.65米。
师：你们为什么不估计平均身高是1.41米呢？
生：1.41米是最小的数，其他数都比它大，移一些补给它以后，就不止是1.41米了。
师：这样看来，尽管还没有计算，但我们可以肯定的是，平均身高应该比这里最大的数
生1：小一些。
生2：还要比最小的数大一些。
生3：应该在最大数和最小数之间。
师：平均数是一个
生：不大不小的数。（板书：不大不小的数）
三、应用练习深化理解平均数
1.辩一辩，说一说
（1）学校篮球队队员的平均身高是160厘米，篮球队员壮壮的身高有可能是155厘米吗？（ ）
生：有可能。
师：不对呀！不是说队员的平均身高是160厘米吗？
生：平均身高160厘米，并不表示每个人的身高都是160厘米。万一壮壮是队里最矮的那个，当然有可能是155厘米了。
生：平均身高160厘米，表示的是篮球队员身高的一般水平，并不代表队里每个人的身高。壮壮有可能比平均身高矮，如155厘米，当然也可能比平均身高高，如170厘米。
师：看来，平均数代表的是一组数据的一般水平，并不是其中的一个数据。
（2）池塘平均水深120厘米，亮亮想：我身高155厘米，下水游泳一定不会有危险。（ ）
生：不对！
师：为什么呀？亮亮的身高不是已经超过平均水深了吗？
生：平均水深120厘米，并不是说池塘里每一处的水深都是120厘米。可能有的地方比较浅，只有几十厘米，而有的地方比较深，比如180厘米。所以，亮亮下水游泳可能会有危险。
师：说得真好！想看看这个池塘水底下的真实情形吗？
出示池塘水底的剖面图，印证同学的说法。
生（很惊讶）：原来是这样，真的有危险！
（3）乐乐所在的三（1）班，同学们的平均身高是1.36米；可可所在的三（2）班，同学们的平均身高是1.32米。判断下面说法是否正确，为什么？
①乐乐一定比可可长得高。（ ）
生：不对。因为乐乐有可能是三（1）班里最矮的，他的身高不到1.36米，甚至1.32米都不到，高个同学需要匀一些身高给他；可可有可能是三（2）班里最高的，他的身高匀给了个矮的同学。
②总体上说，三（1）班同学比三（2）班同学长得高。（ ）
生1：不对，因为两个班的人数有可能不一样多。
生2：是对的，因为题目中说总体上说，是看他们的总体水平，而我们学过平均数能较好地反映一组数据的总体水平，所以比较平均数就行了。1.36大于1.32，就说明总体上说，三（1）班比三（2）班同学长得高。
师：你同意哪一种意见？（生2）确实，平均数代表的是一组数据的总体水平，总体上说，三（1）班的1.36米要比三（2）班的1.32米高。
2.想一想，选一选
小林和小华进行了三场套圈比赛，每人每次都是套15个圈，下面是小林套中个数的统计。
A.比10个多 B.比10个少 C.套中10个
师：小林第三次套中的个数可能会是多少呢？为什么？
师：能确定第三次套中几个吗？为什么？
生1：7个。因为第一次的12比平均数10多2个，就需要移走2个，第二次的11比平均数多1个，需要移走1个，这样一共要移走3个给第三次，所以第三次是10减3等于7个。
生2：我补充一下他的说法，因为第一次和第二次都比平均数多，它们都要移走几个给第三次，所以第三次一定比平均数少。
生3：我是算出来的，103=30（个），30-12-11=7（个）。
师：真好！利用移多补少或者计算都能知道第三次是7个。如果第三次套中的不是7个，而是4个，平均数又该是多少？
生1：12+11+4=27（个），273=9（个）。
生2：不用算就能知道，原来是7个，现在是4个，少了3个，平均分到每一次上，每一次正好可以分1个，所以平均数就少了1，变成了9个。
出示：两次套圈情况统计图。
师：请大家观察刚才两次套圈的统计图，你有什么发现？
生：前两次成绩一样，第三次成绩变了。
师：两次的平均数呢？
生：也不一样。
师：看来，要使平均数发生变化，只需要改变其中的几个数？
生：一个数。
师：难怪有人说，平均数很敏感，一组数据中的任何一个有点儿风吹草动，都会使平均数发生变化。现在看来，这话有道理吗？（有）大家还有别的发现吗？
生：比平均数多的部分和比平均数少的部分一样多，都是3个。
师：奇怪，为什么每一幅图中，超出平均数的部分和不到平均数的部分都一样多呢？
生：如果不一样多，超过的部分移下来后，就不可能把不到的部分正好填满。这样就得不到平均数了。
师：说得有道理！这也是平均数的一个重要特点。
四、课堂总结。
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